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Obiekt: Wiata przy Ogrodzie Dendrologicznym w Glinnej Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót 

Jednostka projektowa: Projekty i Nadzory Budowlane Paweł Plutowski Inwestor: Nadleśnictwo Gryfino str. 3 

ST B.00.00.00 Wymagania ogólne   
Kod CPV 45000000-7 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot i zakres robót 
Specyfikacja określa wymagania w zakresie: 

– właściwości materiałów; 
– sposobu i jakości wykonania robót; 
– oceny prawidłowości wykonania robót oraz próby sprawdzenia i odbioru robót. 

Specyfikację techniczną wykonania i odbioru robót opracowano na podstawie: 
– dokumentacji technicznej; 
– przedmiaru robót. 

1.2. Organizacja robót, przekazanie placu budowy. 
Po rozstrzygnięciu przetargu i podpisaniu umowy na roboty, a przed rozpoczęciem budowy Wyko-

nawca zobowiązany jest do właściwego zagospodarowania placu budowy, który obejmuje: 
– ogrodzenie placu budowy - co najmniej strefy niebezpiecznej, placów składowych a także zabezpieczenia 

Terenu Budowy przed dostępem osób nieupoważnionych 
– zaopatrzenie w wodę dla potrzeb budowy i zaplecza. Pobór wody dla potrzeb budowy i zaplecza należy 

opomiarować, 
– zapewnienie punktu poboru energii elektrycznej dla potrzeb budowy i zaplecza, 
– Należy przygotować na placu budowy magazyny i place składowe, 
– zapewnienie daszków ochronnych, oświetlenia placu budowy itp. elementów wg potrzeb, 
– umieszczenie tablic informacyjnych. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w do-

brym stanie przez cały okres realizacji robót, 

1.2.1. Warunki zabezpieczenia placu budowy 
Odpowiedzialność za zabezpieczenie placu budowy spoczywa na Wykonawcy aż do zakończenia i 

odbioru robót. Przed przystąpieniem do wykonania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie 
utrzymywał urządzenia zabezpieczające (takie jak: ogrodzenie, oświetlenie, znaki ostrzegawcze, zapory, 
sygnały itp.) i podejmie wszystkie inne środki niezbędne dla ochrony robót i zachowania warunków bez-
pieczeństwa ruchu kołowego i pieszego. Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy 
tych zapór i znaków, dla których jest to niezbędne ze względów bezpieczeństwa. Wszystkie znaki, zapory, 
tablice informacyjne i inne urządzenia zabezpieczające powinny być zaakceptowane przez Inwestora. 
Bieżąca kontrola stanu i kompletności oznakowania robót, wraz z jego korektą wynikającą z postępu i lo-
kalizacją robót, spoczywa na Wykonawcy. Koszt zabezpieczenia placu budowy jest włączony w cenę 
ofertową i nie podlega odrębnej zapłacie. 

 
Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy i robót poza placem budowy nie podlega odrębnej zapłacie 

i przyjmuje się, że jest włączony w Cenę Umowy. 
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie projektu zagospodarowania placu budowy, który po-

winien zawierać: 
– plan zagospodarowania (opis+mapa-schemat)   
– schemat podłączenia rozdzielni budowlanej z licznikiem energii elektrycznej, 
– projekt przyłącza wodociągowego dla potrzeb budowy (zasuwa, punkty czerpalne, wodomierz). 

 
Istniejące zagospodarowanie w granicach placu budowy podlega ochronie od uszkodzeń, zanieczysz-

czeń i skażeń przez Wykonawcę. Koszty związane z przywróceniem terenu do stanu zastanego przy 
rozpoczynaniu budowy ponosi Wykonawca. Jeżeli istniejące zagospodarowanie terenu tj. drogi, chodniki, 
zieleń itp. są uszkodzone lub zdewastowane Wykonawca zobowiązany jest podczas przekazywania placu 
budowy sporządzić inwentaryzację uszkodzeń wraz z dokumentacją fotograficzną i 1 egz. tej dokumen-
tacji przekazać Zamawiającemu. 

Warunkiem rozpoczęcia realizacji robót jest właściwe zorganizowanie i przygotowanie przez Wyko-
nawcę placu budowy wraz z zapleczem technicznym oraz socjalnym dla pracowników. 

Obowiązkiem Wykonawcy jest również zapewnienie zarówno przed rozpoczęciem jak i w trakcie rea-
lizacji robót właściwych pod względem BHP warunków pracy. Zabezpieczenie ludzi przed zagrożeniami 
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należy określić w „Planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia”, który powinien być sporządzony przez kie-
rownika budowy, zgodnie z ustawą z dnia 07 lipca 1994r. Prawo Budowlane. Zakres i formę „Planu” okre-
śla rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej bez-
pieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

W „Planie” należy uwzględnić wszystkie zagrożenia wymienione w projektach budowlanych realizo-
wanych w ramach wspólnego pozwolenia na budowę lub wspólnego zgłoszenia zamiaru wykonania ro-
bót. 

1.3. Zabezpieczenie interesów osób trzecich 
Wykonawca zobowiązany jest do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej 

i prywatnej. Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za ochronę urządzeń uzbrojenia terenu takich jak: 
przewody, rurociągi, kable telefoniczne itp. W trakcie budowy Wykonawca zobowiązany jest do właści-
wego oznakowania i zabezpieczenia tych urządzeń. 

Koszty ewentualnych napraw zniszczonych lub uszkodzonych urządzeń ponosi Wykonawca. O fakcie 
uszkodzenia Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inwestora i zainteresowane władze. Na Wykonawcy 
spoczywa odpowiedzialność za ochronę drzew, krzewów, kwietników i trawników znajdujących się obrę-
bie prowadzonych robót. 

W przypadku zniszczenia lub uszkodzenia ww. elementów zieleni Wykonawca ponosi wszelką odpo-
wiedzialność wynikającą z przepisów Ustawy „O ochronie i kształtowaniu środowiska". Wykonawca zo-
bowiązany jest do uporządkowania i przywrócenia na własny koszt zieleni do stanu pierwotnego (tj. po-
sadzenie drzew i krzewów w razie ich zniszczenia, naniesienie i rozścielenie warstwy 5-8 cm ziemi uro-
dzajnej na trawnikach oraz wysianie nasion traw). 

1.4. Wymagania dotyczące ochrony środowiska 
 Inwestycja nie zalicza się do grupy inwestycji mogących pogorszyć środowisko. Należy stosować 

technologie i materiały powszechnie dopuszczone do stosowania. 

1.5. Warunki bezpieczeństwa pracy i ochrona przeciwpożarowa na budowie 
Specyfiką robót jest praca na wysokości. Z tego względu należy zwrócić szczególną uwagę na bez-

pieczeństwo osób pracujących na rusztowaniach jak również przebywających a także innych osób prze-
bywających na budowie. Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne 
dla zapewnienia bezpieczeństwa, a także zapewni wyposażenie w urządzenia socjalne oraz odzież wy-
maganą dla personelu zatrudnionego na placu budowy. Wykonawca zapewni ład na budowie. Nie prze-
widuje się gromadzenia materiałów stwarzających szczególne zagrożenie pożarowe. Wykonawca wyzna-
czy strefy niebezpieczne na budowie oraz przeszkoli pracowników w tym zakresie. 

1.6. Ogrodzenie placu budowy 
Wykonawca będzie zobowiązany do przedstawienia inspektorowi nadzoru projektu zagospodarowa-

nia placu budowy, ogrodzenia i utrzymania porządku na placu budowy, właściwego, zgodnie z projektem 
zagospodarowania, składowania materiałów i elementów budowlanych, utrzymywania w czystości dróg 
publicznych i ulic przy placu budowy. 

2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 

Dobrane przez projektanta materiały konkretnych producentów Zamawiający traktuje jako określenie 
parametrów przedmiotu zamówienia za pomocą podania standardu, dopuszczając do zastosowania (za-
proponowania w ofercie) innych odpowiedników rynkowych, z zastrzeżeniem jednak, że nie będą one 
gorsze jakościowo od wskazanego przez projektanta, zagwarantują uzyskania tych samych (lub lep-
szych) parametrów technicznych oraz będą posiadać niezbędne atesty i dopuszczenia do stosowania. 
Wykonawca przedmiotu zamówienia wybrany w oparciu tak sporządzoną ofertę odpowiadać będzie jed-
nak za dobór tych materiałów lub technologii, a w zakresie jego obowiązków (na własny koszt) znajdować 
się będzie ewentualna korekta dokumentacji projektowej. 

 
UWAGA: 
Wskazania w dokumentacji technicznej oraz w specyfikacji technicznej z nazwy zastosowanych urzą-

dzeń, znaków towarowych, patentów, materiałów lub ich pochodzenia należy rozumieć jedynie jako pod-
stawę do określenia minimalnych jakościowych parametrów technicznych materiałów, które musi zapew-
nić Wykonawca. Oznacza to, że zgodnie z art. 29 pkt.3 ustawy Prawo zamówień publicznych Zamawia-
jący dopuszcza składanie ofert równoważnych w zakresie materiałów lub urządzeń. W takim przypadku 
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wszelkie niezbędne uzgodnienia z Inspektorem, potwierdzające równoważność oferowanych urządzeń 
i materiałów w stosunku do wskazanych w projekcie, należą do obowiązków wykonawcy 

 
Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za spełnienie wymagań jakościowych materiałów użytych 

do realizacji robót. 
W terminie wyznaczonym przez Inwestora Wykonawca powinien przedstawić do zatwierdzenia infor-

macje dotyczące źródła wytwarzania lub wydobycia materiałów. Do wykonania robót budowlanych należy 
stosować, zgodnie z art. 10 Prawa Budowlanego, wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budow-
nictwie. Za dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie uznaje się wyroby, dla których zgodnie 
z odrębnymi przepisami wydano atest zgodności mający w zależności od rodzaju wyrobu formę: 

– certyfikatu na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 
określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumen-
tów technicznych 

– deklaracji zgodności lub certyfikatu zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną jeżeli nie są objęte 
certyfikacją w pkt. poprzednim. 

W przypadku materiałów dla których warunki szczegółowe wymagają atestów, każda partia materia-
łów dostarczona na budowę powinna posiadać atest określający jednoznacznie jej cechy. Wykonawca 
zobowiązany jest na bieżąco kontrolować jakość wbudowanych materiałów. Materiały nie odpowiadające 
wymaganiom, powinny być przez Wykonawcę wywiezione z placu budowy. Materiały nie spełniające wy-
magań jakościowych Wykonawca wbuduje na własne ryzyko licząc się z koniecznością rozbiórki i ponow-
nego wykonania robót lub niezapłaceniem za wykonane roboty. Wykonawca zapewni odpowiednie wa-
runki składowania i przechowywania materiałów. Po zakończeniu robót miejsca czasowego składowania 
materiałów powinny być doprowadzone do ich pierwotnego stanu. 

Niedopuszczalnym jest stosowanie materiałów szkodliwych dla środowiska. Wszelkie konsekwencje 
użycia materiałów szkodliwych dla otoczenia ponosi Wykonawca. Jeżeli dokumentacja projektowa 
i szczegółowe specyfikacje techniczne przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju mate-
riału w wykonywanych robotach, Wykonawca powinien powiadomić Inwestora o takim zamiarze z odpo-
wiednim wyprzedzeniem i uzyskać jego akceptację. 

2.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów. 
Przy wykonywaniu robót budowlanych mogą być stosowane wyłącznie wyroby dopuszczone do ob-

rotu, a także powinny być zgodne z wymaganiami określonymi w szczegółowych specyfikacjach tech-
nicznych. 

2.2. Wymagania ogólne związane z przechowywaniem, transportem, warunkami dostaw, składowaniem i kon-
trolą jakości materiałów i wyrobów. 

Wykonawca zapewni właściwe składowanie i zabezpieczanie materiałów na placu budowy. Należy 
zwrócić szczególną uwagę na transport i składowanie zapraw tynkarskich, aby nie dopuścić do uszkodzeń 
mechanicznych jak również zabezpieczyć przez zawilgoceniem, jeżeli nie dokonano stosownych zabez-
pieczeń. Zaleca się, aby wykonawca zamówił elementy konstrukcji drewnianej w wytwórni już zaimpre-
gnowane zgodnie z wymaganiami w zawartymi w projekcie budowlanym. Składowane materiały, ele-
menty i urządzenia powinny być dostępne dla inspektora nadzoru/Inwestora w celu przeprowadzenia in-
spekcji. Przed wbudowaniem dłużej składowanych materiałów, elementów budowlanych i urządzeń ko-
nieczna jest akceptacja inspektora nadzoru. 

2.3. Materiały i wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie 
Wykonawca jest odpowiedzialny, aby wszystkie materiały, elementy budowlane i urządzenia wbudo-

wane, montowane lub instalowane w trakcie realizacji robót budowlanych odpowiadały wymaganiom 
określonym w art. 10 ustawy Prawo budowlane oraz w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 

Wykonawca, uzgodni z inspektorem nadzoru inwestorskiego/Inwestorem sposób i termin przekazania 
informacji o przewidywanym użyciu podstawowych materiałów oraz elementów konstrukcyjnych do wy-
konania robót, a także o aprobatach technicznych lub certyfikatach zgodności. 

2.4. Materiały nieodpowiadające wymaganiom. 
Wszelkie materiały i elementy budowlane, dostarczone przez Wykonawcę na plac budowy, które nie 

uzyskają akceptacji inspektora nadzoru inwestorskiego/Inwestora, powinny być niezwłocznie usunięte z 
placu budowy. W uzasadnionych przypadkach inspektor nadzoru inwestorskiego/Inwestora, w uzgodnie-
niu z projektantem oraz Zamawiającym (Inwestorem) może pozwolić Wykonawcy na wykorzystanie 
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materiałów lub elementów budowlanych nieodpowiadających wymaganiom określonym w dokumentacji 
projektowej oraz specyfikacjach technicznych. Konieczna jest w tym przypadku zmiana cen tych materia-
łów lub elementów. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane przez 
inspektora nadzoru inwestorskiego/Inwestora materiały, elementy budowlane lub urządzenia, Wyko-
nawca wykonuje na własne ryzyko i ponosi pełną odpowiedzialność techniczną i kosztową. 

2.5. Wariantowe stosowanie materiałów 
Jeżeli dokumentacja projektowa i specyfikacje techniczne przewidują wariantowe stosowanie mate-

riałów i elementów budowlanych oraz urządzeń w wykonywaniu robot, Wykonawca powiadomi inspektora 
nadzoru inwestorskiego/Inwestora i autora projektu o proponowanym wyborze. 

3. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn do wykonywania robót budowlanych 

Wykonawca jest zobowiązany do używania takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt powinien być zgodny z wymaganiami określonymi 
w szczegółowych specyfikacjach technicznych dla konkretnych rodzajów robót. 

4. Wymagania dotyczące środków transportu 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków transportu jakie nie wpłyną nieko-
rzystnie na stan i jakość transportowanych materiałów. Środki transportu powinny odpowiadać wymaga-
niom określonym w szczegółowej specyfikacji technicznej, jeżeli gabaryty lub masy elementów konstruk-
cyjnych lub urządzeń wyposażenia wymagają specjalistycznego sprzętu transportowego. 

Dobór sprzętu wymaga akceptacji Inwestora. Sprzęt nie gwarantujący należytego wykonania robót 
zostanie przez Inwestora nie dopuszczony do robót. Sprzęt powinien być stale utrzymywany w dobrym 
stanie technicznym. 

4.1. Transport poziomy 
Wykonawca zobowiązuje się do używania tylko takich środków transportu poziomego, jakie nie spo-

wodują uszkodzeń przewożonych materiałów i elementów, (szczególnie wielkogabarytowych) oraz urzą-
dzeń oraz nie pogorszą dróg dojazdowych. 

4.2. Transport pionowy 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania środków transportu pionowego ustalonych w specyfika-

cjach technicznych; przy braku takich ustaleń środki te Wykonawca uzgadnia z inspektorem nadzoru in-
westorskiego/Inwestora.  

Mechaniczne urządzenia dźwigowe muszą posiadać świadectwa Urzędu Dozoru Technicznego. 

5. Wymagania dotyczące właściwości wykonania robót budowlanych 

Wykonawca Robót powinien przedłożyć inwestorowi pisemne oświadczenie o zapoznaniu się z pro-
jektem, teczką uzgodnień i przedmiarem Robót oraz o zgodności przedłożonej oferty na wykonawstwo 
z dokumentacją techniczną.  

Technologia wykonania robót wynikać powinna z dokumentacji Projektowej Zamawiającego, Doku-
mentacji Roboczej Oferenta, szczegółowych instrukcji producentów, wytycznych ITB, ogólnych przepisów 
Prawa Budowlanego i Polskich Norm oraz Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budow-
lano - montażowych. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowa-
nych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami SST, 
oraz poleceniami Inspektora/Inwestora. 

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wykonywaniu 
robót zostaną jeśli wymagać tego będzie Inspektor/Inwestora, poprawione przez Wykonawcę na własny 
koszt. Decyzje Inspektora/Inwestora dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 
będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w 
SST, a także w normach i wytycznych. 

Polecenia Inspektora/Inwestora dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie 
później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu 
wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. 

Dokumentacja projektowa, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez Inspektora/Inwestora 
Wykonawcy stanowią część umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowią-
zujące dla Wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku rozbieżności ustaleń 
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poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona w „warunkach umowy". 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wy-
kryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora/Inwestora, który dokona odpowiednich zmian i popra-
wek. 

W przypadku rozbieżności, opis wymiarów ważniejszy jest od odczytu ze skali rysunków. 

5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót  
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową lub kontraktem, za ich zgod-

ność z dokumentacją projektową i wymaganiami specyfikacji technicznych, poleceniami inspektora nad-
zoru inwestorskiego. Polecenia inspektora nadzoru inwestorskiego/Inwestora przekazane Wykonawcy 
będą spełniane nie później niż w wyznaczonym czasie, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe 
z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

Realizacja robót budowlanych musi zawsze odpowiadać wszystkim przepisom techniczno-budowla-
nym i prawnym, dotyczącym danego obiektu i technologii wykonania robót. Przy realizacji inwestycji na-
leży zwrócić szczególną uwagę na przepisy dotyczące ochrony przeciwpożarowej, bezpieczeństwa i hi-
gieny pracy, ochrony środowiska, ochrony sanitarnej oraz przepisów z tym związanych. 

5.2. Likwidacja placu budowy  
Wykonawca jest zobowiązany do likwidacji placu budowy i pełnego uporządkowania terenu wokół bu-

dowy. Uprzątnięcie terenu budowy stanowi wymóg określony przepisami administracyjnymi o porządku. 

5.3. ROBOTY TOWARZYSZĄCE I SPECJALNE 
Do robót towarzyszących zalicza się wszystkie roboty, które należą do świadczeń umownych nawet 

w przypadku jeśli nie są wymienione w umowie, a w szczególności: 

a) utrzymanie i likwidacja placu budowy, 
b) utrzymanie urządzeń placu budowy wraz z maszynami, 
c) pomiary do rozliczenia robót wraz z wykonaniem lub dostarczeniem przyrządów,  
d) działania ochronne zgodnie z warunkami bhp, 
e) doprowadzenie wody i energii do punktów wykorzystania, 
f) dostarczenie materiałów eksploatacyjnych, 
g) utrzymanie drobnych urządzeń i narzędzi, 
h) przewóz materiałów do miejsc ich wykorzystania, 
i) zabezpieczenie robót przed wodą opadową, 
j) usuwanie odpadów z obszaru budowy oraz usuwanie zanieczyszczeń wynikających z robót wykonywa-

nych przez wykonawcę, 
k) usuwanie odpadów do 1 m3, nie zawierających substancji szkodliwych, 

 
Do robót specjalnych zalicza się w szczególności: 

a) działania związane z usuwaniem szkodliwych substancji, 
b) nadzorowanie robót wykonywanych przez inne przedsiębiorstwa w ramach umowy o podwykonawstwie, 
c) działania zabezpieczające przed wypadkami przy pracy na rzecz innych przedsiębiorstw, 
d) specjalne działania zabezpieczające przed szkodami na skutek warunków atmosferycznych, powodzi, 

wód gruntowych, 
e) specjalne badania materiałów i elementów budowlanych dostarczonych przez zleceniodawcę, 
f) ustawienie, utrzymanie i usunięcie urządzeń do zabezpieczenia komunikacji na budowie np. ogrodzeń, 

rusztowań ochronnych, budowli pomocniczych i oświetlenia, 
g) działania specjalne związane z ochroną środowiska, ochroną przyrody i zabytków, 
h) usuwanie przeszkód, 
i) zabezpieczenie przewodów, linii, kabli, kamieni granicznych, drzew, roślin itp. 

 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 

odrębnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie Umowy. 
 

6. Kontrola, badania oraz odbiór wyrobów i robót budowlanych 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót, jakości materiałów, elementów i wyrobów 
budowlanych, zapewni odpowiedni system kontroli oraz możliwość pobierania próbek i badania 
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materiałów i robót. Wykonawca będzie prowadził pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwo-
ścią gwarantującą, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej 
i specyfikacjach technicznych. 

Na zlecenie Inwestora Wykonawca będzie zobowiązany przeprowadzić dodatkowe badania materia-
łów, które budzą wątpliwości co do jakości. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko 
w przypadku stwierdzenia usterek, w przeciwnym wypadku koszty te pokrywa Zamawiający. 

Do kontroli robót i materiałów dostarczonych na budowę lub na niej wytwarzanych uprawniony jest 
Inspektor/Inwestor. O zauważonych wadach powiadomi Wykonawcę. 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 
Celem kontroli robót będzie takie kierowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć zało-

żoną jakość robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakość materiałów. Wykonawca zapewni 

odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządze-
nia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów. 

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapew-
niającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji Projekto-
wej i Specyfikacji Technicznej 

Wykonawca zagwarantuje system (sposób i procedurę) kontroli i sterowania jakością wykonywanych 
robót. 

6.2. Atesty jakości materiałów i urządzeń 
W przypadku materiałów, dla których szczegółowe specyfikacje techniczne wymagają atestów, każda 

partia dostarczona na budowę powinna posiadać atest określający w sposób jednoznaczny jej cechy. 
Produkty przemysłowe powinny posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w razie potrzeby wy-
nikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań. Wykonawca przedstawia Inspekto-
rowi/ Inwestorowi. 

7. Odbiór robót budowlanych 

W zależności od ustaleń odpowiednich Specyfikacji technicznych, roboty podlegają następującym eta-
pom odbioru, dokonywanym przez Inspektora/Inwestora przy udziale Wykonawcy: 

a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
b) odbiorowi częściowemu, 
c) odbiorowi końcowemu. 

Podstawą odbioru robót budowlanych będzie faktycznie zrealizowany zakres robót oraz niezbędne 
dokumenty, w tym w szczególności: 

a) umowa, 
b) specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót, 
c) oferta wykonawcy, 
d) przedmiary robót, 
e) dokumentacja projektowo-kosztorysowa, 
f) przepisy techniczno-budowlane i Polskie Normy, 
g) zapisy w dzienniku budowy. 

W przypadku stwierdzenia wad lub niezgodności wykonania robót i zastosowanych materiałów z do-
kumentami wymienionymi powyżej jako podstawową zasadę przyjmuje się obowiązek doprowadzenia 
przez Wykonawcę wykonanego elementu do stanu zgodności z ww. wymaganiami. Inne szczegółowe 
rozwiązania i odstępstwa od tej zasady reguluje umowa zawarta pomiędzy Inwestorem/Zamawiającym a 
Wykonawcą. 

Z odbioru elementów robót lub obiektu komisja sporządza protokół, który po zatwierdzeniu przez za-
mawiającego stanowi podstawę do rozliczenia robót. 

7.1. Rodzaje odbiorów 
Możliwe są następujące rodzaje odbiorów: odbiór częściowy, odbiór robót zanikających lub ulegają-

cych zakryciu, odbiór końcowy, odbiór po okresie rękojmi, odbiór ostateczny (pogwarancyjny). 
Zasady odbiorów robót może odmiennie określać umowa o roboty budowlane. 
Wykonawca nie może wykorzystać błędów w dokumentacji przetargowej, a o ich wykryciu winien na-

tychmiast powiadomić Zamawiającego, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. 
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7.2. Odbiór robót ulegających zakryciu lub zanikających 
Do podstawowych obowiązków Wykonawcy należy zgłaszanie inwestorowi do odbioru robót ulegają-

cych zakryciu lub zanikających. Odbiór robót ulegających zakryciu lub zanikających polega na ocenie 
ilości i jakości wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór taki będzie 
przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez hamowania ogólnego 
postępu robót. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika bu-
dowy, przy jednoczesnym powiadomieniu inspektora nadzoru inwestorskiego/Inwestora. Odbioru wyżej 
wymienionego dokonuje inspektor nadzoru inwestorskiego. 

7.3. Odbiór ostateczny – pogwarancyjny 
Odbiór ostateczny - pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem 

wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym lub/oraz przy odbiorze po okresie rękojmi oraz ewentualnych 
wad zaistniałych w okresie gwarancyjnym 

8. Rozliczenie robót 

8.1. Ustalenia ogólne 
Zasady i podstawy płatności są szczegółowo sprecyzowane w postanowieniach Umowy. 
O ile w Umowie nie postanowiono inaczej podstawą płatności jest wynagrodzenie ryczałtowe. Dla ro-

bót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę i przyjęta 
przez Zamawiającego w dokumentach umownych (ofercie). Wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględ-
niać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty 
w SST i w dokumentacji projektowej.  

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze nie zwalnia Wy-
konawcy od obowiązku ukończenia wszystkich Robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji 
Inspektora na piśmie. Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru Robót będą 
zaakceptowane przez Inspektora. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wyko-
nawcę. 

Wynagrodzenie ryczałtowe robót będzie obejmować:  

− robociznę bezpośrednią wraz z narzutami,  

− wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i trans-
portu na teren budowy,  

− wartość pracy sprzętu wraz z narzutami,  

− koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny,  

− podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami.  

8.2. Wymagania Umowy i Specyfikacji Technicznej 
Koszt dostosowania się do wymagań Umowy w tym wymagań zawartych w Specyfikacji Technicznej 

obejmuje wszystkie warunki określone w ww. dokumentach a nie wyszczególnione w Przedmiarze Robót. 
Cena musi uwzględniać między innymi następujące koszty związane z prowadzeniem Robót: 

a) wykonanie niezbędnych pomostów roboczych i innych konstrukcji pomocniczych, 
b) koszt organizacji placu budowy 
c) zapewnienie dostaw wody energii i innych niezbędnych mediów na czas budowy 
d) koszty rozbiórek i przebudów 
e) koszt wywozu odpadów. 
f) koszt organizacji ruchu obejmujący: 
– opracowanie oraz uzgodnienie z odpowiednimi instytucjami Projektu organizacji ruchu na czas trwania 

budowy, wraz z dostarczeniem kopii projektu Zamawiającemu i wprowadzaniem dalszych zmian i uzgod-
nień wynikających z postępu Robót 

– ustawienie tymczasowego oznakowania i oświetlenia zgodnie z wymaganiami bezpieczeństwa ruchu. 
– opłaty/dzierżawy terenu 
– przygotowanie terenu 
– tymczasową przebudowę urządzeń obcych 

g) koszt utrzymania objazdów/przejazdów i organizacji ruchu obejmujący: 
– oczyszczanie, przestawienie, przykrycie i usunięcie tymczasowych oznakowani pionowych, poziomych, 

barier i świateł 
– utrzymanie płynności ruchu publicznego. 
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h) koszt likwidacji objazdów/przejazdów i organizacji ruchu obejmujący: 
– usunięcie wbudowanych materiałów i oznakowania 
– doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego 

O ile nie postanowiono inaczej w Umowie, Cena Jednostkowa podana przez Wykonawcę za daną 
pozycję w Kosztorysie Ofertowym jest ostateczna i wyklucza możliwość żądania przez niego dodatkowej 
zapłaty za wykonanie Robót. 

W ramach Kontraktu w cenie Wykonawca zapewni: 

a) dostarczenie i zainstalowanie urządzeń zabezpieczających (bariery ochronne, oświetlenie, znaki ostrze-
gawcze itp.) dla Terenu Budowy, 

b) Wykonawca zobowiązany jest do ogrodzenie terenu budowy, wywu nieczystości stałych i płynnych itp., 
utrzymanie sprzętu i wyposażenia w odpowiedniej sprawności, wymiana urządzeń podlegających zuży-
ciu, zapewnienie napraw serwisowych i bieżącymi kosztami eksploatacji. 

c) eksploatację i utrzymanie zainstalowanych urządzeń zabezpieczających, 
d) demontaż zamontowanych Urządzeń Tymczasowych, 
e) prace porządkowe. 


